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PCN NA SALA DE AULA

Atividades com némeros racionais, representados

na forma decimal e fracionaria.

Organizadas por Célia Maria Carolino Pires e Ruy C. Pietropaolo para o Programa de
Educagdo Continuada - PEC - realizado pelo CCE da PUC/SP, junto a Secretaria de
Estado da Educagdo de Sao Paulo. Estas atividades foram analisadas e discutidas com os
professores em formag4o, a partir do trabalho desenvolvido por eles com seus alunos.

Resolvendo problemas
Pf@?’f“é éﬁ@oq&aﬁr,:'smféztf cal-
culo esctito nem usa

m usar a calculado-
ra, respostas aproximadas pata
-ada um dos problemas abaixo.

lEnc’Qn‘}"cté:um valor 'aptéﬁnia; ;
dopara0,195X 039

aEu quero comprar 48 objetos

‘IPéuljo tem 100 reais e qucr com- ‘;f: 1
prar 123 objetos que custamR$ :
1,45 cada. Vai ser possivel?

mA drea de,u’m campo que ‘t‘em; ;
49,5m por 98,75m é superior ou
inferior 5000 metros quadrados?

Compare e discuta suas respos-
tas com um de seus colegas.
Depois, confiram os resultados -
usando a calculadora
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Descobrindo regularidades

a) Anote os resultados que vocé obtém ao calcular:

A B (
2)3X0,5 a)3X1,5 2)3X2,5
b)4X0,5 b)4X 1,5 b)4X 2,5
) 5X0,5 5X1,5 ) 5X2,5
d)6X0,5 d)6X1,5 d)6X2,5
©)7X0,5 &) 7X1,5 ) 7X2,5
f) 8X0,5 f) 8X1,5 f) 8X2,5

Vocé percebe alguma “regularidade” nos resultados obtidos em cada
coluna? Quais s3o?

Complete:

Multiplicar um niimero inteiro por 0,5 é o mesmo que
Multiplicar um nimero inteiro por 1,5 é o mesmo que
Multiplicar um niimero inteiro por 2,5 € o mesmo que

b) Agora complete esta outra tabela:

A B C
2)3:0.5 2): 3+:15 ) 8:25
b) 4:0,5 b) 6:1,5 b) 10:2,5
€)5:0,5 ¢) 9:1,5 €)15:2,5
d)6:0,5 d)12:1,5 d)20:2,5
€)7:0,5 €)15:1,5 €)25:2,5
£.8:05 Hi8:15 £130:25

Vocé percebe alguma “regularidade” nos resultados obtidos em cada
coluna? Quais sdao?

Complete:

Dividir um nimero inteiro por 0,5 € o mesmo que




Estimando resultados

a) Para cada multiplicagio abaixo vocé

Descobrindo regularidades

c) Complete esta outra tabela:

A B C D tem quatro resultados. Faga um circulo
a)1:2 a)1:3 2)1:4 a)1:5 B01 OO daq;xgle que vocé consid;ra o
mais provavel de ser correto, sem fazer
= sl Ao sty célcullz) escrito e sem usar a calculadora.
)96 c) 359 e 312 c)3:15
d)4:8 d)4:12 d)4:16 d)4:20 0,25:03 30,5:19,9
€)5:10 €)5:15 €) 5: 20 e)5:25 2) 0,75 a) 0,565
f) 6:12 f) 6:18 f) 6:24 f) 6:30 b) 0,0075 b) 60,695
¢) 0,075 ©)5 70,4
Vocé percebe alguma “regularidade” nos resultados obtidos em d) 0,00075 d) 606,95
cada coluna? Quais sio?
25,5: 30,7 12,5:9,35
: : a) 7820,25 a) 116,875
d) Pegue uma calcu}adora e preencha as tabelas abaixo. Depois b) 782,85 b) 116875
escreva suas conclusdes: ¢) 78,285 o) 116875
2,5X10 2,5:10 d) 78202,5 d) 116875
2,5X100 2,5:100 .
2,5X1000 2,5:1000 85:0,5 Compare e discuta
-l 3,73X10 373410 2) 170 suas respostas com
3,73 X100 3,73:100 b) 17,5 um de seus colegas.
3,73X1000 3,73:1000 c)425,5 Depois, confiram os
0,01 X10 0,01:10 d) 42,5 resultados usando a
0,01 X100 0,01:100 calculadora.
0,01 X1000 0,01:1000
23,08X 10 23,08:10 b) Faca o mt?smo para os nimeros
23,08 X100 23,08 :100 da tabela abaixo:
23,08 X 1000 23,08:1000 18: 0,3 15:0,05
a) 60 a) 3000
_3.4:20 3,4:20 b) 6 b) 30
- 3,4:200 3,4:200 ©) 0,6 c) 300
3,4:2000 3.4:2000 d) 600 d) 0,03
1,26 :20 1,26 :20
1.26 :200 1.26:200 21: 0,007 300: 0,15
1,26 :2000 1.26:2000 a) 0,003 a) 0,20
0,04 :20 0.04:20 b) 3000 b) 0.02
: ) 0,03 : c) 20
il Tl 00 290 d) 300 d) 2000
0,04 :2000 0,04 :2000
34,08 : 20 34,08 : 20 980 :0,2 Escreva suas obser-
34,08:200 34,08:200 : a) 49 vacoes:
34,08:2000 34,08 :2000 b) 4900
c) 4,9
Conclusées: d) 490
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: pot exemplo, se tivésse-
- :“m()s que analisar 0s resultados
do naktabela a0 lado e

P d‘eriémos fazer o se-
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41:199 Resposta e justificativa
859 Nio, pelo CA, pois 40 : 200 = 8000
81599 Nio, pelo CA, pois 40 : 200 = 8000
8159 Sim, pelo CA e pelo UA
8000 Nio, pelo UA

Complete, dando a resposta e a justificativa nesses outros casos:

37:0,1

Resposta e justificativa

377l

370

3,7

0,37

Resposta e justificativa

28

222,10

2,10

- 22,10

0,5:0,2

Resposta e justificativa

001

0,1

0,001

2502 35

7505

Resposta e justificativa

75500

8750

8755

Compate e discuta suas respostas com um de seus colegas.

Depois, confiram os resultados, usando a calculadora




- Tomando dedsoes

Nas tabelas 20 ladc, di
resultados sio faclimeh
eliminiveis (porquc nao et
sentido) e quais os que sdo mms

dificeisdedecidie ~ - .- |
Com}i’are e diserin :?‘-; espgg?gg-
com um de seus colegas. Depois, |
confiram os rcsuita&ns-;_: andoa
calculadora. o
Observando os msultadog obn—

dos até agora, como acha que
pode completar essas sentencas:

Quando multiplicamos um né~‘
mero inteiro por um numero
menor que 1, e

= 48656

48 966

f1 08:37,016

 37,01128

36,27628

4016

i = 39,9728

Quando multiplicamos um ni- -
mero inteiro por um nﬁmem
maijor que ’1 ’

Proximidades

a) Sem fazer cilculo escrito
nem usar calculadoré, escreva
qual dos trés nimeros inteiros
€ mais préximo do produto
desses numetros. Depois, con-
fira usando para isso uma cal-
culadora.

b) Responda, para cada resul-
tado, se ele é ou nao um resul-
tado possivel e diga porque

A B .
12,3 e 4,7 48 58 68
0,8e4,5 A 5 6
0,62¢1,5 1 N 3
2,5¢1,08 5 3 4
5,6 ¢ 10,7 58 59 60
32,6 :2
16,03
15,3
16,3
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b) Responda, para cada resul-
tado, se ele é ou nio um resul-
tado possivel e diga porque

~ Ordenando

a) Coioque os produtos ao lado

~ em ordem decrescente, sem fazer

~ um cilculo escrito. Conferir de-
pois, usando a calculadora.

b) Os produtos esctitos em cada
quadro estdo organizados em
ordem crescente (confira). Nos
quadros em branco, vocé vai
escrever um produto, em que um
dos fatores é inteiro e o outro
 nio, de forma a manter a orde-
nacio feita.

Formulando problemas

435,75:3

15525

145,25

145,75

408:4

12

1,02

1,002

7,56 : 62

1,26

1,026

12,6

- Resposta:

A) 2,45X89,95

B 3,7X927

O 89,95X34

D) 245X782

2,45 | 245 89,95 37
X X x X
7,8’2 o 89,95 3,4 927

2) Formule uma situagio-problema para cada uma das seguintes operagdes:

525 X5
52X 18

b) Formule uma situagio-problema para cada uma das seguintes operagoes:

9.25:3
8:25
2,75:0.05
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Escritas fraciondrias Fazendo cdlculos

a) Provavelmente vocé ja ouviu a) Quanto d3?
expressGes como estas: m1/2de 46
®meio quilo m1/3 de 69
Wtrés quartos de litro m2/5de 100

Bum quarto de hora

Wum tergo da heranca b) Juca e Leo resolveram S€us exercicios de modos diferentes, Observe:

muma oitava acin.la Juca Leo

Bum metro e meio 1/2+1/2=2/2=1 1/2+1/2 =2/4 =12

O que elas tém em comum? L F =90 b by

Que escrita(s) matematica(s) vocé ;; 3 +21 //75 f 13//75 ;ﬁ . 21//75 _: 13 //01 -

usaria para representar cada uma? = -~ s =
e 5/3-2/3=3/3=1 5/3-2/3 = 3/0

b) Represente por meio de um

desenho as quatro primeiras si- Na sua opinido, qual dos dois tresolveu o exercicio corretamente?

tuagdes abaixo. Depois, respon-

da se hd algo em comum nestas

cinco situagdes. Como vocé explicaria a0 menino que cometeu erros, as razdes desses
erros?

mComi trés quintos de um cho.
colate.

w'Trés quintos dos alunos da mi-
nha classe vio i excursio
®Dividi trés folhas de papel de
seda entre 5 alunas.

®Em uma caixa h4 3 bolas ver-
des e 2 azuis, Sorteio, sem olhar,
uma bola da caixa. Qual é a pro-
babilidade de que ela seja verde?
mExiste um nimero que multi-
plicado por 5 dé 3 como resul-

Como vocé completaria as frases:

Para somar fragées de mesmo denominador,

Para subtrair fragSes de mesmo denominador,

tado? Qual é?

Fr acoes equivalentes . b) Use e abuse do quadro ao lado
a) Complete o quadro, sabendo que em cada linha, as fraces devem ser para calcular:

equivalentes: a)1/2 +1/3

| / MR -1/ s
l f gitr1is. o
’] J[ RSV
I !
| l
F

’ e Bl R e
‘L I 034+ /5.
’ * Quais suas conclusées?

T e e e
e e e
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;Resnlvendo outros problemas

- 2)Numa creche, cada uma das 30
'fcnan(;as toma 2 litro de leite por

dia Qual o consumo de leite por

. dia? Ne:ssa mesma crcche diaria-

io cnnsumldos Ye kg de

, b) Duca quer achar a terga parte

da metade de uma folha de papel.

, metade> .

Faga um descnho para representar a2/3de 1/5 da figura abaixo:

¢) André achou rapndamcntc os resultados de seu exercicio, dividindo nu-
~ merador por numeradox e dcnomlnador pot denommador Vocé acha
- que ele pode fazer 1sso? : ‘

’3/10 1/2 3/5 porque3/5X1/2 3/10

- ol 10: 4/5 3/2 porquc 3/2X 4/5= 12/10

Mas para calcularZ/ 3: p‘or 1 / 5 clé se atrapalhou.

Gxovma‘tentou achax um ;exto Analise cada “passagem” dos calculos que
. Observe oqueele fezeresponda: - ‘
Que fracdo mchca a terga parte da

&

2/3:1/5= :.,0/515:3/15:1013 (pois 15:15da 1)

VO cha docalculo de Giovana?

ncorda com ele, use-o para calcular:

Usando a cakulndora

8. Use uma calculadora para comparar 0s resultados obtidosem a) e b) €
também em c) e d). Depois, complete e compare 0s resultados de e) e f).

1% Parcela 2* Parcela Total
—— » 2) i 3/5 11/10
~ Vocé concorda com os resulta- b) ‘ 0,5 0,6 1t
A08 shaises ) 0,25 1/8 3/8
1/3X1/2=1/6¢e 12X 1/3
i d) 1/4 0,125 0,375
. e “2/8 1/10 ?
f) 0,4 0,1 ?
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